

结婚一年多吵闹，离婚途中再起争执

男子戳瞎妻子割岳父耳朵

昨天下午2点，在苏州相城区市民服务中心大厅前发生了悲惨一幕，一对年轻的夫妻准备前来婚姻登记处办理离婚，同行的还有女子的父亲，不料途中男女双方发生了争执，男子竟掏出一把美工刀挥向了妻子和老人，导致女子右眼被戳瞎、头部被刀划伤，老人头部被划数刀，左耳被割。

受伤父女被送往苏州大学附属第一人民医院抢救，记者赶

到的时候，老人正在手术室里。女子的姑父顾先生守在了手术室外，他介绍，受伤的女子姓李，今年才22岁，是太仓人。本来约好昨天下午与丈夫孟某一起去办理离婚手续，没想到途中出了乱子。孟某今年28岁，两人结婚已有1年时间，但仅仅这一年就已经发生很多不愉快的事。顾先生告诉记者，今年3月12日那天，孟某曾拿刀砍伤侄女，已经被当地警方拘留过。“直到那个

时候，我们才知道他是个性情极暴躁的人，以前侄女在家被他拳打脚踢从不告诉我们。在那之后，男方先提出离婚，一番吵闹终于决定要来离婚了，他又做出这么没有人性的事！”顾先生气愤又无奈。

这时医生走出手术室告诉顾先生，老人耳朵被割掉，即使缝上也无济于事，日后可能会坏死。顾先生来不及思考，用急切的声音让医生赶紧把老人的耳

朵缝上。

直到下午四点半，眼睛严重受伤的李某还在急救室里躺着，记者看到，覆盖在女子右眼上的纱布沾满了血，女子眼角仍有鲜血不断流出。她的头部也被包扎起来，红色上衣、白色运动鞋上到处都是鲜血。医生介绍，该女子眼睛受伤严重，几乎是瞎了。

顾先生说，由于事发地点就在相城元和派出所对面，孟某已当场被抓。 王玲玲 储艺娜

民间资本介入让破旧古宅华丽转身 潘氏松麟义庄修缮完工



两年前潘氏松麟义庄破败不堪



现在古宅已是焕然一新

苏州是历史悠久的文化古城，散落其中的古宅更是形成吴地雅韵的重要元素。不过经过历史的沿革，很多古宅遭到了毁坏。可喜的是，近年来，一批又一批社会力量参与到古建的保护中来，使得一些残破的古建得到新生。近日，民间资本参与古建筑抢救和保护又传来喜讯，位于平江悬桥巷的苏州市控保建筑潘氏松麟义庄修缮完工。

潘氏松麟义庄已有近两百年历史

苏州是义庄文化的发源地。宋皇祐元年，范仲淹苏州捐资购义田首创义庄，至今有近千年的漫长历史，在中国是独一无二的。发展到近代，义庄成为一个家族的公益慈善组织，简而言之就是家族中的富裕者出钱出物，给贫穷的族人以经济上的资助。但义庄不仅仅局限于经济上的救济，义庄也从事文化教育的事务。

道光十二年，翰林院编修潘遵祁携兄弟希甫于悬桥巷东创建潘氏松麟义庄，规定对族内子孙贫乏者量加以周济。他们规定，凡参加县试、府试至会试者，由义庄分别给钱一千文至三千文不等。1907年，义庄主人还在义庄内创办潘松麟等两小学，聘请高等学堂毕业的知名教员，实行新法教学。对本族子弟概免学费，无力缴膳费、书费的可申请减免，对报考中学、大学以及出国留学者给予资助。

两年前义庄破旧不堪，如今宛若新生

悬桥巷是苏州的一条文化名巷，从西至东，晚清状元外交家洪钧的故居、现代妇科名医钱

伯煊故居、张氏宗祠、王氏宗祠、丁氏义庄，包括潘氏松麟义庄等古老的建筑成群。在潘氏松麟义庄的西侧的一间小屋里，诞生了现代著名文学家、教育家叶圣陶先生，而正对潘氏松麟义庄的则是近现代著名的历史学家、历史地理学家、民俗学家顾颉刚先生故居。这里有着说不尽的故事，不过，时光荏苒，当年的高墙早已成为巷陌中的寻常人家，旧宅不觉中已经成了“七十二家房客”栖居的地方。

两年前，义庄的大厅内阴暗潮湿，木楼梯残缺不完整，楼廊木栏杆东倒西歪，摇摇欲坠。而现在义庄的飞檐斗拱、雕梁画栋的建筑风貌全部被还原。嘉庆时藏书家黄丕烈的“百宋一廛”藏书楼位于义庄东侧，早被拆毁，在这次修缮中，在文史专家的指导下也得到恢复重建，整个义庄宛若新生。

民间资本参与古建保护成效佳

此次修缮，各界最关心的，莫过于是否恢复义庄原有建筑风貌。因此，出资方上海中锐集团相关工作人员告诉记者，从规划设计到施工，义庄的修复得到了苏州市文物局的指导，众多文史专家给出了详尽的意见，就在九月底，工程刚通过市级验收。

文物局工作人员称，自2004

年公布《苏州市区古建筑抢修贷款贴息和奖励办法》以来，民间资本参与维修文物古建筑的投入呈逐年上升的势头，一大批古建筑在民间资本的参与下得到了有效保护和合理利用。目前，已有12个维修项目得到奖励，奖励金额近300万元。

王玲玲 文/摄

两姐妹先后遭同一色狼侮辱 一个机智逃脱，一个惨遭强暴

在吴江打工的小姐妹史玉音和李凤芳在不到12个小时的时间内，先后遭到了同一个男子戴忠奇的侵犯。但是姐妹俩的命运却截然不同，史玉音沉着冷静，采用缓兵之计，逃脱了魔爪；而李凤芳则摄于戴忠奇的淫威，无奈之下惨遭戴忠奇的强暴。日前，吴江市人民检察院依法对涉嫌强奸罪的戴忠奇批准逮捕。

小姐妹网吧偶遇老乡

今年9月，19岁的史玉音和18岁的李凤芳从老家河南到吴江打工。9月8日晚，史玉音和李凤芳来到吴江市经济开发区的一家网吧上网，当两人用河南话聊天时，一旁上网的小伙杨小兵听到了，因他是河南人，到吴江打工已数年，他跟史玉音和李凤芳聊了起来。

史玉音和李凤芳跟杨小兵聊的很开心时，一个光着膀子，上半身都是文身的男子走了过来，自称叫戴忠奇，也是河南的，随后询问两女孩的姓名。看到戴忠奇的样子，两女孩很害怕，就没吱声。岂料，戴忠奇见无人回答顿时大骂起来。见戴忠奇面露凶相，史玉音和李凤芳怕他会做出什么，无奈就告诉了戴忠奇自己的名字，戴忠奇大笑了几声说：“这才像样嘛。你们放心，你们是我老乡，以后在开发区这个地方只要报我的名字，我保证没人敢欺负你们。”

随后，史玉音和李凤芳找了借口离开。

再遇老乡被硬拉喝酒

9月17日晚，戴忠奇在吴江开发区的一家饭店吃饭，他觉得一桌子都是大男人，想找几个女人来助助兴，但是在座的几个男的都说没有女人。

就在戴忠奇觉得郁闷之际，逛街的史玉音和李凤芳偶然经过了那家饭店门外，被戴忠奇发现。顿时，他一下子来了精神，一路小跑到了外面向史玉音、李凤芳问好，还邀请两女一起吃饭。

酒桌上，史玉音和李凤芳被几个男子强行灌了几杯酒后，感觉晕乎乎的。酒足饭饱后，戴忠奇打算回暂住地休息，却非要史玉音和李凤芳一起去。史玉音知道这几个男的不安好心，就不愿意去，戴忠奇就朝她们大吼了几声，几个男的连拖带拽，将史玉音和李凤芳拉到了戴忠奇的租房。

面对色狼，她机智逃脱

坐了一会，戴忠奇称没有烟抽拉着史玉音到外面买烟。返回时，戴忠奇的朋友和李凤芳都不见了。此时，史玉音准备打开房门回家，没想到戴忠奇赶在史玉音前面反锁上门，让史玉音陪他玩玩再走。随后，戴

忠让史玉音乖乖把衣服脱了。史玉音不肯就范，被戴忠奇一连打了几个耳光。见史玉音依旧不从，戴忠奇凶相毕露掏出一把刀，一边威胁一边将史玉音衣服扒光。

面对色狼，史玉音知道强行反抗没用，想到个缓兵之计，“我知道今天在劫难逃了。你把刀放下，我可以从你，但是你必须戴安全套，我不想怀孕。”戴忠奇称没有安全套，这时史玉音让他出去买，并称自己不会跑的。戴忠奇相信了史玉音的话，临走前还带走了史玉音的衣服。见戴忠奇走远了，史玉音连忙裹着被子跑到租房外面找到房东求助。

然而，就在史玉音向房东求救的时候，戴忠奇买好安全套回来了，史玉音很害怕又回到了床上。当戴忠奇准备和史玉音发生关系时，房东敲门进来对戴忠奇说：“刚才外面有人打电话来找你，说是在楼下的奶茶店门口等你，说什么有人还你钱。”戴忠奇再次穿上衣服出来了。史玉音见机会来了，迅速穿好衣服，被房东藏在另外一间房间，躲过了一劫。

寻找姐妹，她惨遭强暴

戴忠奇到楼下找了一圈都没有找到人，只好回到自己的房间，发现史玉音不见了，觉得很郁闷就睡觉了。9月18日早上8点左右，李凤芳见史玉音一夜没有回来，很担心她的安全，就来到戴忠奇的暂住地寻找。

当李凤芳询问史玉音为何一夜没回去，戴忠奇称史玉音前晚早就走了。李凤芳准备离去，然而，戴忠奇立刻反锁房门，骗李凤芳说：“你不要走，史玉音马上就回来了。”李凤芳不相信，还是想要走，戴忠奇直接掏出刀来，吓唬李凤芳说：“你今天敢出这个房间我就捅死你。”李凤芳吓得不敢动，戴忠奇一把将李凤芳推倒在床，在持刀威胁中，李凤芳被强暴。

事后，李凤芳含着泪水穿好衣服刚走出房门就在楼梯口遇到了史玉音。两姐妹诉说各自遭遇后，痛哭离去。

史玉音和李凤芳两人考虑到还没结婚就被人强奸是很不光彩的事情，于是姐妹俩选择了沉默，没有报警。

9月20日傍晚，李凤芳和男朋友张林在逛街时又遇到了戴忠奇。戴忠奇很嚣张地对张林说：“你的女人已经被我睡了，怎么样啊？”听到戴忠奇这样说，张林质问李凤芳到底怎么回事。无奈之下，李凤芳只好把戴忠奇强奸自己的经过告诉了张林。

在张林的劝说下，李凤芳打电话叫史玉音一起到派出所报警，戴忠奇很快就被抓获。(文中人物系化名)

范立 陈泓江

»瞧，这两个怪男人

女友遭辱不报警 男友嚷着要“私了”

女友被合租男子强奸，男友得知后没有第一时间报警，为了赔偿费反而要求私了。在与对方协商未果后这才向公安机关报案。近日，苏州工业园区人民法院以强奸罪，判处卢大龙有期徒刑三年三个月。

25岁的山东青年卢大龙，中专毕业后便外出打工，今年初来苏，进入园区一家企业工作。通过网上查找信息，在附近一个小区租房居住。与他合租的还有一对恋人，男的叫翟立刚，女的叫赵小敏，都在小区附近厂里打工。

今年6月初的一天，卢大龙跟几个老乡在附近酒馆喝酒，回到住处的时候微微有些醉意，见只有赵小敏一人在家，寒暄了两句回屋休息了。躺了一会的他觉得尿急，便来到卫生间，正巧小敏蹲在地上洗衣服。当时小敏穿了其男友T恤。卢大龙透过大大的领口，无意间看到小敏内衣没穿，丰满的胸部一览无遗。卢大龙再也控制不住自己的欲望，趁着小敏晾衣服的机会，一把从背后抱住小敏四处乱摸，接着就往自己房里拖。虽然小敏一再挣扎，但是终究敌不过卢大龙，被拖进了屋内。由于卢大龙以前没有过性经验，加上紧张害怕，之前又喝了许多酒，最后卢大龙并未成功。

事后，小敏逃出了租房，打电话向男友翟立刚诉说了卢大龙企图强奸的事情。翟立刚一听，立即叫上一个好友从单位赶回家中。见卢大龙醉卧在床，便把他拉起来，劈头盖脸一顿打，接着就问卢大龙这事是准备公了还是私了。卢大龙自知理亏，而且翟立刚提出的赔偿是他无法承受的，因此回答愿意公了。翟立刚听后，假装拿起电话报警，并又逼问卢大龙是否愿意私了结，可卢大龙依然坚持要公了。翟立刚见根本得不到自己想要的赔偿，遂又将其打了一顿，并叫好友帮忙用绳子将卢大龙五花大绑，带至公安机关报案。

张伟 何洁

担心女友分房产 男子火烧自家房

“这样谁都得不到房子。”和前妻已离婚，房产被分割一半的杨某，因担心已经分手的女友也回来分房产，冲动之下，自己放火烧了房子。近日，苏州市相城区人民法院以放火罪，判处其有期徒刑一年。

2010年7月17日傍晚，苏州相城区黄埭镇方捻村发生一起火灾，一户居民家中厨房冒出滚滚浓烟。该户楼梯间内有大量杂草，厨房内还有两只液化气罐，一旦火势蔓延引发爆炸，后果不堪设想。幸亏邻居报警，联防队员和消防队员及时赶到将火扑灭。

然而事后查明，纵火犯不是别人，竟是房主自己。原来房主杨某情路颇为坎坷。10年前，结发妻子与他离婚，带着女儿离家，还分掉了其一半的房产。杨某单身几年后，与李某同居，并育有一女。可惜好景不长，李某嫌他没本事，也无情地离开了他，还把女儿藏了起来。此时，杨某除了祖上留下的房子外已经一无所有，而这仅有的房子产权还被前妻分去了一半。面对感情和事业的双重打击，杨某总感觉身边所有的人都在觊觎自己的房子，即使是已经远在常州打工的李某也成了杨某担心的对象。在一次和李某通话过后，杨某更加坚定了李某要与他争房子的想法，一时怒火中烧，决定毁掉房子，“大家谁都不想要”。杨某找出棉被，扔到厨房，浇上汽油，用打火机点燃了棉被，顿时屋内燃起熊熊大火。

归案后，杨某对自己放火的事实供认不讳，但全然不知已违法。而实际上，杨某的独楼与东西邻居民房相距都不足一米，且厨房中还有煤气罐、杂草等大量易燃易爆物品，此种情形下烧自家厨房，明显危及四邻的生命财产安全。

何洁 唐丽宁